

# LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, al mes. . . . . 1 Pesetas  
Fuera, trimestre. . . . . 3 »  
Extranjero, id. . . . . 7 »  
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

## TORTOSA

Jueves 19 de Febrero de 1903

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 39

## DE ROMA

### La Capilla Sixtina.—Mustafá y el abate Perosi.

El pasado sábado, celebrándose el 25.º aniversario del fallecimiento del inmortal Pío IX, el joven abate Lorenzo Perosi tomó por vez primera la batuta como director efectivo perpétuo de la Capilla Sixtina.

Este hecho, que á primera vista, especialmente para los que no están muy al tanto de las cosas del Vaticano, no tendría gran importancia, es, por lo contrario, uno de los actos que ilustran el Pontificado de León XIII.

Su Santidad, observando los triunfos que desde hace algunos años venía alcanzando Perosi con sus oratorios sacros, pensó nombrarle sucesor del anciano maestro Mustafá, que por espacio de cuarenta y cinco años ha dirigido la capilla papal.

El abate Perosi aceptó el nombramiento; pero, respetuosamente, hizo algunas observaciones para introducir alguna modificación en la capilla.

Sabido es que estando prohibido en la iglesia el canto de las mujeres, desde antiguo, los directores perpetuos de la Capilla Sixtina, para completar las voces y masa coral de la misma, se valían de jóvenes eunucos llamados en Roma *Múscic* por autonomasia. Perosi, que á su genio musical une sentimientos nobilísimos y humanitarios, no queriendo seguir aprovechando este medio repugnante de educar voces de tiple, impuso como condición indispensable para tomar la dirección de la capilla que en adelante no fuese admitido ningún eunuco. Sin embargo, el anciano Mustafá, eunuco, que desde joven entró como tiple en la capilla, para después encargarse de la batuta, al retirarse manifestó deseos de que fuesen admitidos dos jóvenes discípulos suyos, de voz angelical, siquiera como último recuerdo de la tradicional costumbre. El abate Perosi se opuso resueltamente, hasta el punto de afirmar que dejaría la batuta si entraban de nuevo eunucos. «—Tenemos en la actualidad—ha dicho—artistas valientes que constituyen una especialidad en el canto de falsete; tenemos ya un profesor, el Sr. Tega, que, después de haber entusiasmado durante algunos años con su voz de falsete á los asistentes á las funcio-

nes sacras de San Pedro, se ha comprometido á formar discípulos en su Escuela. ¿Para qué hace falta, con los adelantos modernos, utilizar repugnantes medios de tortura y mutilación, tan contrarios á los sentimientos de la Iglesia y tan impropios de la civilización moderna?»

El inmortal León XIII acogió con agrado la idea de Perosi, y desde ahora en adelante, todos los cantores de la Capilla Sixtina serán hombres *hechos y derechos*.

Aplauso y gratitud merecen cuantos han contribuido á esta innovación, en bien de la humanidad y del arte.

MOROTANA.

## Nota agrícola

### Sistema del cultivo de las patatas primerizas

Después de numerosas observaciones, Monsieur Schribaux había observado que con la plantación tardía podían obtenerse al comenzar el invierno, tubérculos del mediano tamaño é incompletamente maduras y que dejando estas patatas jóvenes en su mismo lugar y protegiéndolas contra el frío para conservarlas hasta el mes de Abril, no perdían sus cualidades ni su frescura.

Entonces recomendó Mr. Schribaux á Monsieur Marcel Banchar, agricultor de Kermabou (Mohabichan) que comprobase este hecho por medio de la experiencia.

Plantáronse patatas en 16 de Agosto y se dejaron en el campo para no extraerlas hasta el mes de Diciembre, á medida que se presentaba la ocasión de consumirlas.

Mr. Schribaux presentó á la Sociedad Nacional de Agricultura, tubérculos expedidos en 7 de Abril inmediatamente después de haber sido arrancados y vióse que en todo tiempo conservaban el sabor y el aspecto de las patatas tiernas; vendiéronse después en el mercado de Lion-orient á razón de 50 céntimos el kilo.

En una superficie de 3 hectáreas se elevó la cosecha á algo más de 300 kilos comprendiendo 14 por 100 de tubérculos grandes de un peso medio de 50 gramos y un 67 por 100 de tubérculos medianos, que pesaban unos 25 gramos y un 19 por 100 de tubérculos pequeños de unos 12 gramos de peso aproximadamente.

La experiencia demostró que era preciso labrar el suelo muy profun-

damente antes de la plantación, abonándolo con profusión; emplear tan solo plantas grandes y enterrarlas á 15 ó 20 centímetros para aumentar la resistencia á la sequía muy temible al finalizar el verano.

Después de las primeras heladas se quitan las hojas marchitas y vuelven á aporcarse los tubérculos para preservarlos del frío.

## Los anarquistas

Con el título de «Los anarquistas», publica *El Negociero* las siguientes líneas:

«Reside en Barcelona, según versión semi-oficiosa, el núcleo más importante de los anarquistas de Europa, y por eso no es de extrañar que aquí se hayan fraguado los sucesos ocurridos recientemente en Cádiz, la Coruña y otros puntos, en donde han fracasado, como aquí, los propósitos de huelga general y lo que viniera después.

Los anarquistas residentes en esta capital reciben inspiraciones y órdenes del centro principal, establecido en Patersson, Estado de Nueva York, cuyas resoluciones acatan y ejecutan tan rápidamente como les es posible.

Trece son las agrupaciones en que se halla dividido el elemento anarquista de Barcelona.

Tres de esas agrupaciones se denominan «Ni Dios ni amo», «Los desprecupados» y «Sin patria».

Cada uno de los referidos organismos tiene un representante con facultades para acordar y ordenar despóticamente, y los trece representantes se reúnen todos los miércoles en lugar distinto.

A la última reunión que tuvieron asistió, según se asegura, un ingeniero electricista alemán, libertario, joven de 26 años y de porte distinguido, que anteayer salió de Barcelona para Inglaterra, después de permanecer aquí unos quince días.

Añádese que en la expresada reunión se reconoció la necesidad de emplear procedimientos químicos vigorosos y se cuenta que el tal ingeniero manifestó en la reunión que se había comprometido para atentar contra el emperador de Alemania.

No sabemos si se relaciona con todo esto una reservada conferencia que anoche celebraron el teniente de la guardia civil señor Morales, que es quien descubrió las dos bombas halladas hará mes y medio en Vall-

vidrera, y el jefe de policía señor Tressols.

Después de la conferencia, el señor Morales marchó á Tarragona.»

## La Reina Elena de Italia y el embajador chino

Un incidente en extremo cómico ocurrió noches pasadas en el Palacio del Quirinal, durante el baile de Corte allí celebrado, y en el que la reina Elena apareció por primera vez vistiendo el traje de ceremonia, á partir de la fecha de su coronación.

Los Soberanos acababan de hacer su entrada en la Sala. Según costumbre en estos actos, ambos se habían separado momentáneamente para conversar unos minutos con los principales invitados. Llegó un momento en que la Reina se encontró ante su excelencia Hsu-Tsio, nuevo ministro de China en Roma.

Sonriendo amablemente, dirigióle la Soberana la palabra en correcto francés. En vano esperó la respuesta. El ministro chino miraba á la Reina, sonreía á la vez, y no contestaba una palabra. Su actitud decía claramente que no había comprendido una sola sílaba.

Su situación era insostenible. Por fin, un ayudante del Rey vino en auxilio del pobre diplomático, y aproximándose á la Reina, le recordó que Hsu-Tsio no hablaba más que su idioma nacional.

—Ya lo sé—contestó la augusta dama—; pero creía que ese caballero que se encuentra detrás del embajador le servía de intérprete.

Al decir esto la Reina señalaba á otro chino de la comitiva del embajador.

—En efecto, señora—contestó el ayudante.—Lo malo es que el intérprete no conoce más que el chino... y el inglés.

La reina sonrió; las personas que se hallaban próximas sonrieron; el embajador continuó sonriendo, y así dió término el singular incidente.

## LA ALIMENTACION

Hay que tener siempre presente que la alimentación, elemento principal de vida, para que sea la base de la salud de las personas, es preciso que sea apropiada á la edad y

# Los velillos

demás condiciones de cada individuo. En los ancianos y en los niños, especialmente, depende la salud del método y buen régimen de la alimentación.

En general, cuando se vive en el campo, los alimentos pueden ser menos sustenciosos, porque la pureza del aire viciado de las grandes poblaciones exige que en ellas las materias alimenticias deban ser más nutritivas.

Las primeras materias alimenticias, como es sabido, son las sustancias minerales, ó sean las sales, las sustancias vegetales y las animales, ó sean las carnes.

La sal común ó de cocina, indispensable para el organismo, no existe en cantidad suficiente en las sustancias ordinarias, por lo que precisa agregarla á los demás alimentos en proporción conveniente que varía en 20 á 25 gramos por persona y día.

Las sustancias vegetales, tan numerosas y variadas, como son los guisantes, judías, habas, lentejas, etc., son todas ellas ricas en materias azoadas bastante nutritivas y de fácil digestión, excepto las lentejas que son difíciles de digerir.

Como de todos los cereales el que más se emplea para alimento del hombre es el trigo elaborado, ó sea el pan, conviene tener presente que este importante alimento reúne mejores condiciones cuando está muy cocido y con mucha corteza, para que esté más disminuida la parte de agua que contiene, pues no siendo así, el pan es indigesto lo mismo que cuando se come recién cocido, por lo que siempre es más sano el pan de la víspera, que el cocido en el día aunque éste sea generalmente más apetecido.

Las legumbres y las frutas de todas clases deben formar siempre parte de una alimentación bien ordenada. Las frutas, empleadas con moderación, bien crudas ó cocidas, ejercen una excelente influencia sobre la salud.

Todas las sustancias animales como las carnes, pescados, leches, mantecas y huevos son muy nutritivas, especialmente las carnes de vaca. La carne asada pierde por término medio el 19 por 100 de su peso en crudo. Hervida sólo pierde el 15 por 100, dejando en el agua casi todas sus sales, gelatinas y sustancia, por lo que resulta más insípida que la asada, pero aún cuando el caldo contiene las sales y la grasa, su valor alimenticio es casi nulo. La carne á la parrilla es análoga á la asada, siendo cocida al horno es del único modo que conserva su propio jugo y de toda su fuerza alimenticia.

Estos son, en suma, algunos de los conocimientos generales que deben tenerse siempre presentes, porque de una alimentación conveniente y adecuada, según los recursos de cada casa, depende la salud de la familia.

Los velos que las señoras acostumbra á llevar por la cara, constituyen para ellas multitud de peligros, según dicen varios doctores alemanes.

Aparte del ya de antiguo conocido en concepto de vehículo de varias enfermedades por absorción del polvo de las calles que se deposita entre las mallas de seda, y que al ser aspirado penetra en la boca juntamente con los microbios del tétano, la tuberculosis y el cáncer, el célebre oculista alemán Nagel, dice en una revista de Berlín que ha examinado ocho casos de padecimientos de la vista, producidos por el uso del velo.

Añade que el 75 por 100 de las señoras que tienen costumbre de llevar velo, se estropean la vista deliberadamente.

La amplitud ó estrechez de las mallas, la distancia de los ojos á que se coloque el velo, y sobre todo el color de éste, influyen grandemente en sus efectos sobre la vista.

El Dr. Nagel, preconiza el uso, con preferencia, de los velos negros, sin motas y de mallas poco cerradas, ya que no sea posible desterrarlos en absoluto, porque á ello se opongan las modas, en aras de las cuales tantas vidas sacrifican las mujeres.

## CUENTO

### La Justicia

Eranse dos ratones más pobres que las ratas y hambrientos como dos cesantes de comedia.

Habían pactado entre sí una alianza ofensiva y defensiva, y como la unión hace la fuerza, lograban salvar todos los peligros y ganaban ricos botines, que equitativamente repartían entre los dos.

Un día tuvieron un hallazgo felicísimo: algo que por su materia era exquisita golosina; por su tamaño, incalculable riqueza para los dos ratones, y por su forma podía fácilmente transportarse adonde se le quisiera llevar.

En suma; un queso de bola, un queso hermoso, fresco y rubicundo, cuya aroma, ponía los dientes largos, y cuya corteza, blanda y sonrosada, estaba diciendo: «comedme.»

No hicieron tal los dos ratones, porque riqueza semejante no era para consumirla en dos bocados, y optaron por empujar al queso, llevándose por delante, y discurrendo por el camino que es lo que habían de hacer con aquel portento que les había deparado la suerte.

—El queso es de los dos—dijo uno de ellos; pero ¿cómo partirlo?

—Es verdad; ¿cómo partirlo en dos mitades verdaderas?

Y acordaron acudir al juez para que hiciera la partición.

El juez era un mono de lo más listo y avisado del género.

Enterado de la súplica de los ratones, descolgó de un clavo la espada de Themis y de otro la balanza de Artrea. Cogió el queso y se dispuso á administrar justicia.

Después de muchas pruebas y tanteos partió el queso y puso cada mitad en un platillo de la balanza.

El fiel se inclinó una miajita por un lado.

No hay que apurarse. El mono mordió el pedazo mayor y volvió á pesar.

Entonces pesaba más el del otro lado.

—Con otro mordisco se arregla—dijo el juez.

Nueva pesada, y ¡oh dolor! nuevo desequilibrio.

El mono volvió á morder y á pesar, y á repetir la operación.

Y los trozos de queso menguando. Y los ratones quietos; inquietos, mejor dicho.

¿Y á qué seguir?

Los mordiscos acabaron con el queso de bola, y los ratones se fueron cada cual por su lado algo tristes, pero muy agradecidos al mono, que les había administrado justicia gratis.

LUIS BERMEJO.

## Crónica

### Accidentes del trabajo

Diferentes veces nos hemos ocupado del obrero Santiago Rodríguez Bellviure que trabajando en la brigada municipal y calle de la ciudad, tuvo la desgracia de que machacando piedra le saltase una astilla ocasionándole la pérdida del ojo derecho.

Acudió al Municipio para que en cumplimiento de lo que dispone la ley de accidentes del trabajo, se instruyera el oportuno expediente y se le indemnizara como la misma ordena.

Sin embargo del mucho tiempo transcurrido desde que formuló la reclamación, no se ha terminado la tramitación del expediente, originando al interesado, no solo los perjuicios de la falta de reintegro de lo que legítimamente le corresponde si que las molestias y pérdida de jornales para poder reclamar.

Esperamos, pues, que por la alcaldía se ordene al encargado del despacho del expediente, proceda sin demora á la terminación del mismo y evite al desgraciado Rodríguez acudir al Juzgado, como corresponde y se le causen nuevos perjuicios.

Por caridad y por justicia confiamos ser atendidos para no tener necesidad de ocuparnos más de este asunto, que debió resolverse al momento de ocurrir el accidente.

### Corredor Real de Comercio

Nuestro amigo don Francisco Calbet Balaguer, Corredor de Comercio nos ofrece sus servicios con motivo de la instalación de la Sucursal del Banco de España á fin de poder hacer operaciones en el mismo.

Agradecemos sus ofrecimientos

### Escarcha

Nuestros campos han aparecido esta mañana cubiertos de una gruesa capa de escarcha. Después hemos disfrutado un día espléndido.

### Entre nosotros

Se halla entre nosotros nuestro distinguido amigo y eminente paisano don José Landerer, á quien deseamos grata estancia en esta ciudad donde tanto se le estima y aprecia.

### Ternas

Tenemos entendido que se halla muy adelantada la confección de las ternas de la primera provisión de curatos vacantes en esta diócesis.

### Un ánfora romana

Una barca de la matrícula de Tarragona, de las que se dedican á la pesca del *bou*, al cobrar la red el domingo último, encontró un ánfora romana en perfecto estado de conservación.

### Normalidad

Dicen de Reus que los andenes de las estaciones de aquella ciudad, que se encontraban llenos de efectos por causa de la huelga, ofrecen ya su aspecto normal.

### Cacheo

El pasado martes una pareja de la benemérita del puesto de Santa Bárbara al practicar el ejercicio de correrías, encontró á un grupo de paisanos y al preguntarles de donde venían, contestaron en malas formas, por lo cual procedieron al cacheo de los indicados sujetos, habiéndose escapado uno sin que pudieran alcanzarle. La indicada pareja se incautó de un revólver y una pistola de dos cañones.

### Noticias militares

Dicese, no sabemos con que fundamento, que con motivo de haber obtenido la sección de tiradores del regimiento de Luchana el segundo premio en el certamen de tiro celebrado recientemente en Barcelona, será trasladado dicho regimiento á la capital del Principado, en vez de ir á Lérida como se venía asegurando.

### Requisitoria

El Juez de este partido cita, llama y emplaza á Francisco Bicot Caballero.

### Contribuciones

El Recaudador de Contribuciones de esta ciudad hace saber por medio de edicto que de los días 20 al 27 se verificará la cobranza ordinaria del primer período voluntario en el local de costumbre desde las 7 á las 13.

### Sobre un monumento

En cumplimiento de la Real orden circular de 5 del actual, se ha dispuesto que los jefes y oficiales residentes en esta región manifiesten, por conducto de los respectivos gobernadores militares; si se hallan conformes con que se erija en la corte un monumento que perpetúe la

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRURGICO

DE

JOSÉ MATHEU

Horas de consulta: De 11 á 1 y de 5 á 7

Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio episcopal)

TORTOSA

memoria de los soldados y marinos muertos en las campañas de Ultramar.

Sobre el tiempo

Las nieblas de este mes han causado daños de consideración en algunas comarcas, pues cubrieron los árboles de escarcha.

En otras han hecho lo contrario, pues los campos de secano gracias á este fenómeno atmosférico aun conservan la humedad necesaria para preparar una buena cosecha.

Nota

En telegrama fecha 14 del actual el ministro de la Gobernación interesa que los patronos remitan á los Gobiernos civiles de provincia el último día de cada trimestre nota de las indemnizaciones y en cuantía, otorgadas por accidentes sufridos por los obreros.

Robo

El pasado sábado fné robada una caseta enclavada en la partida Matamoros, del término municipal de Roquetas, llevándose los ladrones varias prendas de ropa y frutos. Después de practicadas activas pesquisas, una pareja de la guardia civil del puesto de Mas de Barberáns detuvo en la tarde del pasado domingo en el barrio de Regués el paisano Mariano Ferré Turón, ocupándole varios de los efectos robados, siendo puesto á disposición del Juzgado municipal de Roquetas.

«La Agricultura Española»

Hemos recibido el número 108 de La Agricultura Española, importante Revista que publica en Valencia el Dr. Aliño.

A los enfermos

Recomendamos á todos los que estén atacados de Anemia, clorosis, reumatismos, neurastenia ó debilidad general, usen las gotas á base de Ovi-Lectina Isuar, el mejor de los reconstituyentes conocidos.

Está también llamando la atención por sus grandes resultados el Elixir Guayacol con Hipofosfitos y Glicerina del mismo autor, que curan con rapidéz la Tos y todas las enfermedades del pecho por rebeldes que sean.

Se venden estos productos en la farmacia Isuar, calle de la Ciudad, 6.

Se vende

La casa número 1, Plaza del Obispo Aznar y Puente de Piedra. Razón: Merced, 17, 2.º

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizá de Barcelona, que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Amenidades

HUMORADAS

Tratad con indulgencia á aquel que hace lo innoble con conciencia.

No olvidéis un instante que es quedarse detrás no ir delante.

Alegra el ver á las mujeres bellas, como idealiza el alma el ver estrellas.

¿Qué saqué, al fin, de los amores míos? La cabeza caliente y los pies fríos.

Teme más, el que es bueno, á su propio desprecio que al ajeno.

Es muy niña, y ya tiene calculadas la fuerza y la extensión de sus miradas.

Aquella hada traidora, cuando logra perderme, me enamora.

Suele ser el placer un convidado que no asiste al festín á que es llamado.

En tus modos de amor tan conocidos no te olvidas de tí ni en tus olvidos.

La niña encantadora es ya coqueta. ¿Y para qué? Lo ignora.

La dicha más cumplida será perder del mundo la memoria. ¿Quién podrá ser dichoso, ni en la gloria, si hay en ella el recuerdo de esta vida?

RAMÓN DE CAMPOAMOR.

—Papá, conoció usted á mamá mucho tiempo antes de casarse?

—No, hijo mío: no la conocí sino mucho tiempo después.

El párroco administra los últimos Sacramentos á un enfermo desahuciado.

A la mañana siguiente, un criado le lleva la noticia de que el enfermo está mejor.

—¡Caramba!—exclama el cura.—Y yo que le había preparado tan bien!

DE MARRUECOS

De Tánger dice:

Entre las noticias que circularon estos días últimos, figuró la de que había sido azotado en Fez por orden del sultán el príncipe Muley Mohamet «El Tuerto» y esto no es exacto. Quien sufrió dicho castigo fué el jerife Edrisita por haber ido gritando por las calles de la ciudad: «¡Dios salve al sultán Muley Mohamed!»

Cartas de Casablanca comunican

A. OLIVERES

MÉDICO

Ex-alumno de los Hospitales de Paris.

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 Á 1

Pasaje Franquet, Pral TORTOSA

que llegaron allí 90 presos y 50 cabezas. Estas fueron enviadas á Marrakesth. En aquella región reina tranquilidad.

En Tánger circulan rumores de que va á regresar de un momento á otro, el príncipe Muley-el-Amrani, con objeto de solucionar el conflicto existente entre el bajá y las kábilas de Fhas.

\*\*\*

Un despacho de Melilla comunica las siguientes noticias:

Ha fondeado aquí el vapor «Turki», que trae armas y municiones para el príncipe Muley Arafa. El estado del mar impide desembarcarlas fuera de las aguas jurisdiccionales. El bajá del campo moro, acompañado de dos jefes de kábila vinieron á la comandancia general de esta plaza á solicitar que se desembarquen en nuestro puerto. El permiso no se concederá sin la orden del gobierno.

En Frajana hállase preso el jefe insurrecto que venía á reclamar contingente de hombres á los kábilas del Riff. Se le cogieron cartas del pretendiente.

Hasta ahora Muley Arafa solo dispone de 400 hombres.

Telegramas

Madrid, 18

Lo de Marruecos

Se han llevado á Fez ochenta prisioneros y 200 cabezas de otros tantos rebeldes.

El ministro de la Guerra que asistió al combate último ha dicho que este fué muy empeñado y castizo.

El combate tuvo lugar á las once de la mañana.

El ministro de la Guerra ordenó que se atacase la retaguardia para evitar la desbandada.

El Rohgi retó al Kaid á que aceptase el combate.

EXTRANJERO

¿El futuro Papa?

Roma, 17.

Sigue considerándose como probable el nombramiento del cardenal Capeceletro, arzobispo de Capua, para vicescanciller de la Iglesia romana, en sustitución del difunto cardenal Parocci.

El cardenal Capeceletro es el más

docto y literato entre los cardenales italianos, y no es bien quisto de los intransigentes por sus opiniones muy conciliadoras.

Por esto se duda de su nombramiento, que equivaldría á una designación previa del Papa para su sucesor.

El cardenal Capeceletro tiene hoy setenta y nueve años.

La virtud, la ciencia, la moderación y el amor de la patria subirían con él á la cátedra de San Pedro; pero su edad avanzada es un gran obstáculo para su elección.

Estos son los rumores de hoy en el Vaticano.

Gabinete de curación

para toda clase de enfermedades DIRIGIDO POR EL MÉDICO

CUCALA

Ex-ayudante del oculista eminente Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Doctor Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid

Girujia Operatoria

Ojos, oído, nariz y garganta

PRECIOS MÓDICOS

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomías, tumores, fistulas, triquiasis (pestañas á dentro), atrabismo por operación y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista y electrolisis ocular y nasal.

Fetidez de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones.

Supuraciones, tumores y otros procesos del oído.

Tumores é inflamación de garganta.

Sueroterapia y opoterapia

ENFERMEADES DE LAS MUJERES

Inflamación de la MATRIZ, flujos, menstruaciones difíciles por estrechez, desviaciones (matriz doblada y fuera de lugar) y otras enfermedades de vías urinarias.

CONSULTA de 8 á 1 y de 5 á 8.

TORTOSA

Calle Lonja: casa Vidal (Pes de la Palla), entre el Arsenal y río Ebro.

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa.

